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1 Godkendelse af referat, BM Domus Medica d. 19.januar 2009 
Referat gennemgås og godkendes m enkelte rettelser. Det besluttes at der fast skal afsættes et 
punkt og tid til kort opfølgning af referatet fra sidste BM. 

2 Nyt fra formanden 
-MOM: DSOGs MOM arbejdsgruppe har kigget på skabelonen i MoM. Konklusionen er at kvaliteten 
langt fra er acceptabel nok til at den kan bruges som skabelon for vores guidelines. Vi har accepteret 
at de ikke fuldfører arbejdet som er meget tidskrævende, men der indsendes samlet vurdering til  
SST. 
 
-Svangre-retningslinier: Øget interesse fra pressen om forskellige emner i de ”nye” 
svangreretningslinier. Ministeriet er angivelig i gang med at behandle sagen, men meldder ikke 
noget ud. DSOG planlægger møde m jordemoderforeningen mhp kontakt til sundhedsministeriet.  
 
-SAKS: Undervisning af medicinstuderende. Stor succes på akutdage d.21.+22. feb. God mulighed 
for at vise specialet frem.også  mhp fremtidig rekruttering. Vi deltager gerne en anden gang. 
 
-Det Frie Forskningsråds fem faglige Forskningsråd søger forslag til kandidater.  DMS har spurgt om DSOG 
om forslag til kandidater. Man har foreslået kandidat indenfor klinisk epidemiologi.  
 
-FIGO survey: om samfundsmæssige aspekter i gyn/obs problemstillinger. Der er fokus på 
ungdommens gyn/obs. Hvilke tiltag man kan gøre for at forbedre forholdende internationalt.  
 
-Twinning: Man vil forsøge at få DKs twinning med til FIGO kongres i Sydafrika. 
 
-Føtalmedicin: Det er på Føtosandbjerg  besluttet at man vil  danne et Dansk Føtalmedicinsk 
Selskab, på linie med dansk urogynækologisk selskab og dansk fertilitetsselskab. Regner med at 
have konstitueret sig til efteråret. DSOG afventer yderligere information, men stiler mod fortsat at 
have en føtalmedicinsk arbejdsgruppesom man kan konsultere i faglige spørgsmål. 
 

3 Generalforsamling 
-Formandens beretning: Der diskuteres hvilke emner/fokusområder/projekter, der skal berettes om. 
Både i igangværende og fremtidige. (løbende kontakt til udvalg, igangværende projekter, fremtidige 
planer) 

 
-Vedtægtsændringer: ingen ACTA til pensionister. ML laver ny ordlyd. EXPU kommissorium 
ændringer 

  
-Mundtlige beretninger – hvilke udvalg ? EFU, UU giver fast årlig beretning. EBCOG er inviteret, 
har ikke givet besked.  EXPU inviteres, t.o. om nyt kommisorium. NFOG inviteres. 

  
-Oplæg til kommisorium vedr. efteruddannelse: 
DSOG planlægger at fremlægge nyt kommissorium om efteruddannelse af speciallæger til GF. CS, 
ML, CA har i den forbindelse været til møde m DADLs uddannelsessekretariat mhp efteruddannelse. 
Oplægget fra DSOG var, at vi meget gerne vil arbejde med efteruddannelse af speciallæger med 



fokus på vedligeholdelse af kompetencer, og at det er vigtigt, at det fremstår som et attraktivt tilbud/ 
en gulerod for medlemmerne frem for et obligatorisk påbud.   
DADL er enige og fremlagde til mødet et projekt om systematisk efteruddannelse, der er sat i søen i 
samarbejde m FAS. Tanken er for FAS en ring af kurser, der skal gennemgås inden for angiveligt 5 
år. Efteruddannelsen tænkes betalt af arbejdsgiver og med kompensation af mistet 
arbejdsfortjeneste. Kurserne er godkendt af repræsentantskabet i PLO. DADL har tidligere indledt et 
samarbejde med medicinerne, der aktuelt er på standby. DADL og DSOG drøftede muligheden for at 
lade DSOG  indgå i et pilotprojekt om systematisk efteruddannelse og hvordan formen på et sådant 
projekt kan være. DSOGs bestyrelse stiller sig positive over for forslaget. Selve projektet bør 
defineres af en  arbejdsgruppe under DSOG. 
DADL vil støtte projektet med sekretærbistand, men kan ikke på nuværende tidspunkt love penge til 
projektet. 

 
Formen af et fremtidigt ”udvalg til systematisk efteruddannelse” (USE), diskuteres. Man forestiller sig 
at det i første omgang bør være en integreret del af efteruddannelsesudvalget. Kommisoriet for EFU 
muliggør dette. Kunne også gøre arbejdet i EFU mere spændende. . Der nedsættes en lille 
arbejdsgruppe (CS, ML), der skal udarbejde et udkast til et kommissorium for USE under EFU til 
mødet i marts. ML vil reklamere for USE i klummen og på hjemmesiden mhp at rekruttere 
interesserede medlemmer. Det diskuteres hvilke og hvor mange repræsentanter, der skal indgå i 
udvalget. Brainstorm over mulige kandidattyper. Men ellers er det vigtigt at det primært kommer til at 
bestå at interesserede medlemmer, som vil brænde for området. 

 
Der er planlagt nyt møde med DADL før DSOGs BM i marts (CS, ML, CA deltager). 

 
Der er forslag om at invitere kollega med stor viden om uddannelsespolitiske forhold, til at holde kort 
indlæg  på GF Kommisoriet for USE skal forelægges  medlemmerne på GF i april. 

 
-Arbejdsmiljøpris: Forslaget godkendes med enkelte rettelser. Præmien diskuteres. Første pris 
uddeles på GF. LC laver diplom. Deadline 10.april.  

 
-Valg til GF:  Der gennemgås hvem der er på valg i DSOGs bestyrelse og stående udvalg. 

 
4 Forårsmødet – videnskabelige program 

 
Programmet diskuteres og godkendes med enkelte justeringer i tidsplanen.  

 
Mht phD foredrag stiles der mod at invitere alle, der har forsvaret i det forløbne år. PhD kandidater, 
der tidligere har fremlagt deres forskningsprojekt, behøves ikke inviteres igen. Det diskuteres 
hvorvidt ikke-lægelige phD kandidater (jdm/sgpl) skal inviteres og det besluttes at de kan inviteres 
såfremt emnet har klinisk relevans eller nyhedsværdi for DSOGs medlemmer, og der er pladsi 
programmet. Det besluttes at der er plads til max. 8 oplæg.  

 
Honorering af foredragsholdere  opsummeres. PHd forderagsholdere honorerer med en 
erkendtlighed i form af 2 flasker vin eller gavekort á 200 kr, men får ikke betalt mødeafgift eller 
transport. 

 
Øvrige danske foredragsholdere honoreres med vingave/gavekort á ca 700kr, samt betaling af 
transport og mødeafgift. Foredragsholdere må selv betale for deltagelse i festen.  

 
Udenlandske foredragsholdere betales fortsat iht. reglerne på DSOGs hjemmeside. 

 
Priser for bedste phD og Org. Gyn. forskningslegat, FYGOs pris og arb.miljøprisen uddeles denne 
gang inden GF. 

 
-Organons Gynækologiske Forskningslegat (AT) : Indstillingerne diskuteres og der udvælges to 
prismodtagere. 

 



-Sponsorering: Ikke alle stande er solgt endnu. Der er indtil nu givet 4 tilkendegivelser om fuld 
sponsorstøtte ud af 10 pladser.  

 
-Hindsgavl: BJM tager af sted og besigtiger lokalerne. 

 
5 Fremtidig kørselstakst 

Det diskuteres hvad der er rimelig kørselskompensation i forbindelse med kørsel/transport til og fra 
arrangementer i DSOG regi. Der fremsættes forskellige forslag til ændringer af taksten som 
overvejes til næste møde. Det er vigtigt for bestyrelsen, at der ikke er nogen, der taber penge på 
arbejdet i DSOG regi. CA sender de forskellige forslag ud mhp stillingtagen ved næste BM. 

 
6 Arbejdsgruppe til samarbejde med Dansk Thyreoidea Selskab vedr. 

Thyreoideasygdomme hos gravide 
DSOG føler at man medSandbjerg guideline om emnet allerede har udarbejdet en  en fælles 
guideline vedr. graviditet og thyroideasygdomme i fælles samarbejde meellem endokrinologer og 
obstetrikere.  Der sendes brev til ovenstående selskab om at de kan rette henvendelse til Thea 
Lousen (tovholder) mhp evt uddybninger eller ændringer.  

 
7 Videnskabernes Selskabs sølvmedalje - kandidatforslag 

DSOG har ikke umiddelbart nogen forslag. Forespørgslen viderekommunikeres til professorerne. 
 

8 NIP; fødsler og depression 
Der skal nedsættes en tværfaglig gruppe inden for gyn/obs til at arbejde med NIP for fødsler i den 
danske kvalitetsmodel. Man skal tage udgangspunkt i det arbejde der blev udført 2007. Der ydes 
økonomisk kompensation for tabt arbejdsfortjeneste. DSOG er blevet bedt om at udpege en 
obstetriker som delformand for gruppen. Jdm Lis Munk er blevet udpeget af jordemoderforeningen 
som den anden delformand.. CA foreslås som meget egnet kandidat og vil gerne deltage..ML 
meddeler NIP dette. 
 

9 Samarbejdet med Jordemoderfagligt Selskab i relation til Sandbjergarbejdet. 
Udskydes til marts. 

 
10 Hot topic: Teenagegraviditeter og aborter (AT) 

Der gøres ikke yderligere tiltag i debatten. 
 

11 FIGO priser – kandidater. 
DSOG har mulighed for at indstille en kandidat til bestyrelsen i FIGO, samt indstille en kandidat til 
FIGOaward. Endelig beslutning og diskussion udskydes til maj. 
 

12 Poll – ideer til spørgsmål 
Udskydes til næste møde 
 

13 Nyt fra FYGO 
Forslag om reduceret kontinget til FYGO medlemmer svarende til Kontingent for FYGO, således at 
FYGO medlemmer kun betaler 2000kr i DSOG-kontingent. Man vil diskutere punktet på FYGOs GF 
til marts 2009 og fremlægge beregninger på næste DSOG bestyrelsesmøde. Alternativet er at alle 
betaler øget kontingent og at FYGO ligges ind under DSOG. 
 
Pkt om repr. i ansættelsesudvalg udskydes til senere møde pga tidsmangel. 
  

14 Nyt fra EFU (v.AA) 
Det er et problem at alle EFUs medlemmer går af. Der skal således efter gældende kommissorium 
vælges 4 nye medlemmer. Det diskuteres, hvordan man kan rekruttere nye medlemmer til udvalget, 
samt hvorvidt EFU skal fortsætte i sin nuværende form og hvilke arbejdsopgaver, der i fremtiden skal 



høre ind under EFU. Det diskuteres om EFU på sigt skal beskæftige sig mere visionært med 
efteruddannelsen af speciallæger.  
 
 

15 Nyt fra UU 
Udskydes til marts 
 
 

16 Nyt fra praktiserende gynækologer 
Intet nyt 

 
17 Nyt fra webmasteren  

Intet nyt 
 

18 Nyt fra kassereren  
Det diskuteres kort hvorvidtdet nye ansættelsesudvalg skal stå på DSOGs budget.  
 

19 Evt 
- SFOG: DSOG betaler årligt ca 4000,-kr for at modtage SFOGs medlemsblad. Det diskuteres 
hvorvidt hele DSOGs bestyrelse fortsat skal modtage SFOGs medlemsblad. Der er enighed om, at 
det ikke er nødvendigt og det fremover kun skal være DSOGs formand, der vil modtage bladet. ML 
skriver til SFOG. 
- Patientklagenævnet: Der skal ansættes nye repr. til patientklagenævnet. Der er modtaget en række 
ansøgninger som DSOG er blevet bedt om at forholde sig til. ML og BJM sætter sig sammen mhp 
vurdering af kvalifikationer Den endelige ansættelse varetages af SST. 
- FIGO Der foreslås, at man ved næste BM opstiller kriterier for, hvem der skal sendes til FIGO 
kongres 2009.  
 

 
            
Referant Lotte B. Colmorn 
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